

В диссертационный совет
Д 212.354.18 при ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук Дорощевой Людмилы Владимировны на диссертацию Гурфель Ланы Исааковны на тему: «Формирование социальной инфраструктуры в контексте социально-экономического развития региона (на примере Краснодарского края)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Актуальность темы диссертационного исследования

Неустойчивый характер экономических процессов и нестабильные показатели их динамики на этапе повышения интенсивности регионализации хозяйственной деятельности, требуют выявления и объяснения причин нестабильности её индикаторов, выявления факторов и условий, сдерживающих темпы расширенного воспроизводства экономики регионов и их территорий.

Эта ситуация в значительной мере проявляется при рассмотрении динамики изменений состояния социально-экономического пространства регионов России, где в дополнение к последствиям деструктивно-разрушительного этапа связанного с переходом к рыночной экономики, проявляются результаты кризисных явлений (2008 и 2014 гг.), а также некоторая непоследовательность государственной экономической политики в области социально-рыночных трансформаций. Данные обстоятельства приводят к отставанию темпов социально-экономического развития ряда регионов, что провоцирует усиление их полярно-асимметричных характеристик, наиболее характерно появляющихся в отношении к рассматриваемой диссертантом сферы социальной инфраструктуры.

В этом контексте поставленная автором эвристическая цель конкретизирована следующим образом: в совокупности факторов и условий, влияющих на процессы инфраструктурного развития регионов, их территорий, необходимо выделить явления и процессы экзогенного и эндогенного типа, инерционно-«наследственного», политико-доктринального, государственно-частного, концептуально-стратегического и организационно-прикладного плана, а также определить соответствующий инструментальный аппарат решения многоплановых и разноаспектных проблем формирования новых и развития уже имеющихся элементов системы и обеспечения региональной экономики социальной инфраструктурой.

Практическая востребованность и научная актуальность такой постановки проблемы и поиска путей её решения обусловлена рядом взаимодействующих обстоятельств. В их числе особо следует выделять неудовлетворительное состояние социальной сферы ряда муниципальных образований, прежде всего, с отсутствием потенциала к привлечению дополнительных инвестиционных ресурсов и слабо организованной коммуникацией между ключевыми стейкхолдерами – государством, обществом и бизнесом. В связи с этим представляется, что решение поставленных соискателем научных задач является актуальным в теоретико-методическом и прикладном аспектах элементом научного обеспечения развития пространственной экономики и её отдельных компонентов локального и социально-экономического характера.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень научной обоснованности положений, методических подходов и практических рекомендаций, отраженных в работе Гурфель Ланы Исааковны подтверждается использованием в качестве методологической и эмпирической базы трудов отечественных и зарубежных исследователей, занимающихся вопросами развития пространственной экономики, выравнивании асимметричности в траекториях развития её отдельных территорий, а также анализом законодательной базы и практики инфраструктурных преобразований местного, регионального и федерального уровней.

Обозначенный автором в процессе исследования объект и предмет научных изысканий позволяет осуществлять решение поставленных задач с достаточной степенью обоснованности и аргументации.

Кроме того, обоснованность вытекает из корректности применения общенаучных, общэкономических и специальных методов и приемов исследования, адекватности разработанных методик, согласованности полученных теоретических результатов с практическими.

Также в пользу обоснованности ключевых положений говорит тот факт, что результаты проведенного исследования широко апробированы автором, полно представлены в публикациях, докладывались и получили положительную оценку на межвузовских, региональных, всероссийских и международных конференциях. По результатам диссертационной работы соискателем опубликовано 14 научных работ общим объемом свыше 10 п.л., в том числе 11 статей – в журналах, входящих в Перечень ВАК и 1 статья в издании, индексируемом в наукометрической базе Scopus. Автореферат и опубликованные научные труды соискателя, как показало их изучение, в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Диссертационная работа характеризуется как завершенное комплексное научное исследование, что подтверждается достаточно большим количеством аналитического материала, представленного в 25 таблицах и 53 рисунках. Работа изложена на 158 страницах компьютерного текста.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и практических рекомендаций

Достоверность основных научных положений, итоговых выводов и представляемых результатов диссертации обеспечивается критическим осмыслением результатов ретроспективных исследований и строгой научной аргументацией. В исследовании результативно использована репрезентативная эмпирико-фактологическая база, при этом часть используемого фактологического блока сформирована и введена в научный оборот впервые.

Элементы научной новизны исследования обозначены автором в пяти пунктах. (с. 8 – 10). Представлены различные подходы к оценке становления и функционирования региональных социально-инфраструктурных подсистем, позволяющие сделать вывод о потребности разработки обобщенных оценочных критериев по итогам функционирования экономики регионов по производительности труда и обеспечения жизнедеятельности в разрезе факторов социальной инфраструктуры (стр. 21-53).

Автором представлена модель дерева социальных процессов в макро-регионе, включающая на хронологических принципах ряд иерархически локализованных процессов в социальной среде, целенаправленных на достижение приоритетов региональной социально-экономической динамики (с. 57 – 58).

Ряд решенных в работе конкретных проблем можно отнести к научным положениям, характеризующимся приращением научного знания в исследуемой области. Соискателем систематизированы современные проблемы развития региональной инфраструктуры социальной направленности, что позволяет на более адресной и точечной основе подходить к выработке системы мероприятий по устранению разноуровневых инфраструктурных дефицитов в социальной сфере территорий (с. 61 – 63).

Диссертантом разработана методика для исследования влияния факторов доступности объектов социальной инфраструктуры на устойчивость регионального опорно-расселенческого каркаса, применение которой дает возможность оценить привлекательность локалитетов для безвозвратных миграций и закрепления населения в их границах (с. 88 – 102).

Разработана система организационно-методических рекомендаций, положенных в основу комплекса прикладных предложений по развитию региональных социально-экономических систем на основе активизации и стимулирования процессов инфраструктурного насыщения территорий с отсутствием потенциала селитебной деятельности (с. 130 – 135).

Теоретическая и практическая значимость работы

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в том, что сформированные автором теоретико-концептуальные подходы могут использоваться в дальнейшем при развитии теории региональной экономики, её пространственных систем и образований, в части их обеспечения объектами социальной инфраструктуры.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что предложенные в ней научно-теоретические подходы, методы, рекомендации прикладного характера могут быть положены в основу разработки и принятия управленческих решений государственного и муниципального менеджмента на уровне региона и использованы при разработке региональной экономической стратегии развития территорий.

Полученные результаты и выработанные практические рекомендации диссертационного исследования Гурфель Л.И. могут быть использованы в региональных Министерствах экономического развития, Министерствах социального развития с целью применения при разработке программ развития региональных экономик и экономик муниципальных образований в среднесрочной и долгосрочной перспективах на основе совершенствования обеспеченности территорий объектами социальной инфраструктуры.

Отдельные результаты исследования применимы как методический материал при разработке и совершенствовании курсов экономических дисциплин «Региональная экономика», «Государственное и муниципальное управление», «Экономика города» и проч., а также в процессе оказания консультационных услуг муниципальным образованиям в регионах.

В то же время в работе Гурфель Л.И. наряду с изложенными достоинствами, имеют место также ряд **недостатков и дискуссионных положений**:

1. В параграфе 1.2 (стр. 20-53) автор подробно рассматривает различные подходы к формированию социальной инфраструктуры и набора составляющих ее индикаторов, выделяя отдельные сильные и слабые стороны каждого предлагаемого метода, при этом не представлено авторского мнения об

оптимальном определении данного термина и полного перечня его составляющих.

2. Ряд моделей и предложений, представленных в работе основывается на выводах относящихся к рассматриваемому в исследовании региону (Краснодарский край), что требует дополнительных пояснений относительно возможности использования успешного опыта развития социальной инфраструктуры на других территориях России.

3. Работа смотрелась бы более выигрышно, если бы автор уделил внимание при рассмотрении особенности инвестиционного сопровождения перспективной региональной активности социально-инфраструктурного характера (стр. 116-125) вопросам развития механизма государственно-честного партнерства, как эффективного инструмента согласования интересов государства и бизнеса в области создания социальной инфраструктуры.

Однако указанные дискуссионные замечания не затрагивают концептуальных основ диссертационной работы Гурфель Л.И., которая представляет собой исследование, обладающее элементами научной новизны, придающими работе теоретическую и практическую ценность.

Соответствие диссертационного исследования требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней»

Представленное к защите исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) и соответствует п. 3.1 «Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем» и п. 3.22. «Эффективность использования материальных и нематериальных факторов развития региональной экономики. Закономерности и особенности организации и управления экономическими структурами в регионе. Абсолютные и относительные преимущества региональных экономических кластеров. Исследование проблем производственной, транспортной, энергетической, социальной и рыночной инфра-

структуры в регионах» Паспорта специальностей ВАК Министерства науки и высшего образования РФ (по экономическим наукам).

Выводы и основные положения диссертационной работы в совокупности решают значимую народнохозяйственную задачу, они обладают актуальностью, научной новизной и теоретико-практической значимостью, обоснованы и достоверны, а также опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, достаточно полно отражены в автореферате, что указывает на личный вклад автора и его способность формулировать и решать сложные научные задачи в сфере региональной экономики и управления.

Таким образом, диссертация Гурфель Ланы Исааковны на тему: «Формирование социальной инфраструктуры в контексте социально-экономического развития региона (на примере Краснодарского края)» соответствует основным требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Официальный оппонент:

Старший научный сотрудник лаборатории комплексного исследования пространственного развития регионов ФГБУН «Институт проблем региональной экономики», кандидат экономических наук (08.00.05)

Дорофеева Людмила Владимировна



Дорофеевой Л.В.

«13» мая 2022 г.

Гурасова Н.В.

Шифр научной специальности, по которой защищена кандидатская диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика. Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт проблем региональной экономики» Почтовый адрес: 190013 г. Санкт-Петербург, ул. Серпуховская, 38; Официальный сайт: <https://www.iresras.ru>; Контактный телефон: тел.: 8 (812) 316-48-65; Адрес электронной почты: info@iresras.ru